

大便常规可以检查出哪些疾病?

▲ 四川省简阳市妇幼保健院 刘芳

大便常规检查是临幊上常见的检查项目,也是判断身体健康状况重要检查。大便常规主要检查粪便的颜色、形状以及粪便中是否含有白细胞、红细胞寄生虫等,还可以及早的发现肝病、胃肠炎等,也可以作为消化道肿瘤的筛查诊断。在进行大便检查前,禁止服用止泻药或者润肠排便的药物,以免影响检查结果,同时要注意的是大便检查是常规检查,几乎所有人都可以进行。

通过大便来判断身体疾病

根据分辨的颜色,可以初步判断是否有便血的可能,进一步帮助筛查上消化道出血病人,一般还需要结合粪便潜血试验,因为食用的食物不同,或者使用某些药物都可以改变他们的颜色。正常成人的粪便颜色是黄褐色,婴儿是金黄色。如果粪便呈黑色,且有光泽,像柏油样的,那么很可能是上消化道出血的症状,这是由于血液在通过肠道的时候,血红蛋白被分解后,形成黑色的硫化

铁所导致的,如果是服用了活性炭铁剂中草药的话,粪便也有灰黑色但是没有光泽。同时,粪便标准本放置的时间长了,表面也会变成灰黑色。如果粪便呈白陶土色,那么很有可能是阻塞性黄疸,病人他们的粪便中缺乏胆色素。而进行消化道钡餐造影后,它们的粪便也为白灰色。如果婴儿的粪便呈绿色且稀状,那么有可能是婴儿消化不良时,肠胃蠕动过快,粪便中含有胆绿素而造成的。

根据粪便的形状,可以帮助判断患者的肠道疾病。粪便是人或动物的食物残渣排泄物,其中4/3都是水分,其他的是蛋白质,无机盐,脂肪,脱了水的消化液,残余在肠道中脱落的细胞,死掉的细菌,维生素K,维生素B,未消化的食物纤维。正常的粪便是成型软便。如果分状形状呈球状硬块,那么可能是便秘患者,如果粪便呈粥状或者水样,并且很可能可能是多种原因引起的腹泻,如果是米汤状,那么很有可能是霍乱或者副霍乱的患者,如果粪便呈血色黑暗或者柏油状那么很可能可能是食管胃或者十二指肠

出血,如果大便下红,其颜色为鲜红,那么病状应该在大肠或者痔疮出血,如果大便溏泄,纳少腹胀者为脾阳虚。

如果患者的大便中检查出幽门螺杆菌,那么可能是消化性溃疡,慢性胃炎,十二指肠炎。粪便中的白细胞的数量多少与其肠道中的炎症轻重有关系。如果分娩中出现大量白细胞,并且还可以看到退化的白细胞边缘不完整,已经碎裂成堆的脓细胞,那么可能就是结肠炎,如果分钟下课雷登结晶,那么可能是过敏性肠炎,肠道寄生虫病。如果粪便中有虫卵,要考虑是否有寄生虫感染,如果是儿童的话,需要考虑进行杀虫。

大便检查时需要注意的事项

在进行检查的过程中,如果有婴儿一次取不到足够的量,那么可以进行分次手挤,可以将先收集到的放到冰箱中,冷藏保存。女性在进行粪便检查的时候,最好避开经期,以免血丝混入。在进行检查前一天,尽量不

要食用玉米等高纤维难消化的食物,也不要服用铁质药物,要避免食用猪肝,鸭血,菠菜等铁质丰富的食物也不要使用阿司匹林,皮质类固醇或者维生素C等药物,这些都有可能造成检查出现错误。在检查的过程中,取样的大便必须新鲜,如果粪便停留的一天,两天或者更长的时间,没有得到充分的保护措施,那么大便中会滋生细菌,以及其中的细胞都会腐败,不能够反映真实的情况。在检查的过程中密切配合医生,及时向医生如实反应自己最近的进食情况是否饮酒等等,这样才能真实检查出身体状况。



高血压患者的健康教育与护理

▲ 成都市成华区龙潭社区卫生服务中心 曾丽霞

高血压是现代社会常见的慢性病,是危害心脑血管的最主要因素。根据调查结果显示,我国成年人患高血压的患病率大约为25%。高血压危害面广,会引发心脏、大脑、血管的综合受损,严重威胁生命,有“隐形杀手”之称。

高血压会损失全身动脉

高血压是指血管内收缩压或者舒张压升高所造成的身体其他重要器官受损的综合征,是动脉系统的病变。在高血压初期,全身的细动脉首先会受到损害,常常表现为血压持续波动状态。如果患者在高血压早期不加以重视、及时治疗,就会造成小动脉反复痉挛,血管内压力继续升高,时间长了血液中的成分也会发生一系列的变化,最终会造成血管壁变硬、增厚,从而形成动脉硬化,使得血管变得狭窄甚至闭塞,导致血压持续上升,形成真正的高血压。

高血压的常见症状

头晕 高血压最为常见的症状是头晕,有些头晕是短时性的,常在突然下蹲时出现,有些头晕现象是持续性的。头晕会对病人的日常生活造成不良的影响,由于患者头晕时头部有持续性的沉闷不适感,会妨碍患者的思考,进而影响患者的学习和工作。

头痛 头痛也是高血压的常见症状之一,常常表现为持续性的钝痛,甚至伴有炸裂样的剧痛。常常在早晨睡醒时头痛的症状较为严重,起床之后头痛的症状会逐渐减轻。疼痛的部位主要在后脑勺和太阳穴。

烦躁、心悸、失眠 高血压患者由于头晕头痛等这些症状的困扰,心情都较为急躁,容易激动;常常失眠、心悸。入睡之后常常容易惊醒,这是由于大脑皮层功能紊乱。

注意力不集中,记忆力减退 高血压患者在早期的症状不明显,但是随着病情的发展,病人就会表现为注意力容易分散,记忆力衰退,往往难以记起近期的事情,但是对于童年时代的

事情却还记得。

肢体麻木 高血压患者常常会伴有肢体麻木的症状,部分病患常常能够感觉到手指麻木、不灵活。经过一段时间的治疗之后,手指麻木的感觉会有好转,但是如果肢体麻木的时间较长,并且还伴有肢体抽筋、乏力等症状时,就应该及时的去医院进行治疗,避免中风的发生。

高血压患者的护理

控制热量摄入 高血压患者如果在日常的饮食中,热量摄入过多,就会引起饱和脂肪和不饱和脂肪酸的比例失调,缺钾、缺钙都不利于控制高血压。因此,高血压患者在日常的饮食中,要减少饮食总热量,吃饭吃八分饱。

减少钠盐摄入 据研究调查,高血压患者的食盐摄入水平高于非高血压人群。食盐的摄入量过多,会导致高血压的发病率越高。高血压患者要严格控制食盐的摄入量,对于轻度高血压患者,每日的食盐摄入量要低于5g,对于严重的高血压患者,食盐的摄入量要严格控制在2g。在日常的饮食中还要减少含有盐味的调味品,比如酱油、生抽等。

增加维生素和矿物质摄入 高血压患者在饮食中要增加新鲜蔬菜以及瓜果的摄入,尤其是绿色的蔬菜。绿叶蔬菜含有胡萝卜素、镁、钙等物质,有利于对血压进行控制。多食用含钙的食物,比如排骨、鸡蛋以及豆制品;多食用含钾的食物,如紫菜、芹菜等等;多吃水果,比如香蕉、菠萝等等。

学会自我监测血压 患者要学会自我检测血压,对自己的血压状况有一定的掌握;在监测血压之前,患者不要饮酒、不要喝浓茶,并保持精神的放松。室内的温度要适宜,在休息5~10min后,精神放松的状态下测量;患者要正确的记录好每次血压的数值,以便和医生沟通。

科学认识医学检验

▲ 泸州市纳溪区第二人民医院 许玉萍

近年来我国医学检验技术水平飞速发展,各种先进的检验器械和检验方法都得到广泛应用。在医学领域,医学检验是诊断患者病症,确定治疗方式的重要辅助手段。医学检验是指将患者的体液、血液、尿液、分泌物或排泄物等作为标本,通过物理、化学等方法进行医学检测的学科。

尿液检验

检验内容: 尿液检查包括尿液中的成分检测、尿常规分析、尿酶测定和蛋白成分定量测定等内容。

注意事项: (1) 在进行尿液检验时采取的尿液标本最好是新鲜晨尿中段的尿液,并且不少于10ml;(2)女性进行尿液检验时要避开经期,防止阴道分泌物混入尿液中影响检验的准确性;(3)尿液样本应该尽快送到实验室进行检验,30~60ml为宜,时间过长容易导致尿液中的葡萄糖被细菌分解或者出现细胞溶解等现象;(4)使用抗菌药物后不适合进行尿检。

血液检验

血液检验按照检验内容的不同通常可分为: 骨髓细胞学检测、血型鉴定、交叉配血实验、溶血性贫血试验检测和一般检测。

血液检验的项目比较多, 在进行血液检验时通常情况下医生会根据患者的临床症状建议患者进行具体的某一项或某几项的检查。如患者有全身乏力、活动后面色苍白、心悸、胸闷、气短等症状时可能是贫血导致的,因此血液检查主要检查血常规,分析铁蛋白、维生素B12等指标是否正常;如果患者出现咳嗽、发热等症状则患者可能患有肺部炎症,重点检查C反应蛋白和降钙素原水平等指标。这种检查都属于非特异性检查,在已知症状但不确定具体是何种疾病的情况下用于诊断病因。除此之外还有特异性检查,特异性检查专门针对特殊种类癌症,如前列腺癌等。

注意事项: (1)注意饮食。血检之前不

要使用高蛋白或太过油腻的食物,不能饮酒;(2)空腹。人们在进食之后血糖会相对升高,一般情况下2h后会恢复正常水平。因此一般血液检验一般在早上进行,这时人体内血液的成分达到一种相对稳定的状态,检查结果相对准确一些。不宜超过9:30,采血时间过晚体内分泌的激素会在一定程度上影响血液的成分,出现血糖失真的情况;(3)采血前不能进行剧烈运动,剧烈运动容易导致血液中血糖的含量相对降低,影响肝功能检查和血糖检查。

粪便检验

粪便检验是临床常规化验检查项目之一,通常分为一般性观察、镜下检查和化学检查三种检查方式。通过粪便检验能够较为直观的了解肠胃道一些病理现象,间接判断消化道、胰腺、肝胆功能等症状。

正常情况下呈棕黄色成型软便。若呈现柱状且较硬可能患有习惯性便秘;若呈粒状可能患有痉挛性便秘;若呈扁形带状可能是由于肛门狭窄或肛门直肠附近有肿瘤挤压所致;若呈液状可能是食物中毒性腹泻或急性肠炎导致的;若呈黏冻状则可能患有慢性结肠炎或慢性菌痢等。

体液检验

体液是人体分泌的液体其中包括唾液、汗液、胃液、精液、乳汁、淋巴液、肺腔液体,羊水等。在医学上,通过对体液的检验不但可以帮助患者确定患病部位,还可以以提前发现疾病隐患。如痰液检测,可以通过观察痰液的颜色、气味和状态等判断疾病,检测呼吸道的致病微生物。

除上述介绍的检验项目之外还有诸如免疫检验、微生物检验、生化检验、寄生虫检验等內容。总之,医学检验涉及的项目有很多种,患者在进行检验时根据医生的医嘱进行相关项目的检查能够有效地帮助医生进行准确的诊断。